



市科技局聚焦“科创驱动攻坚行动”，用创新之火—— 点燃“新质生产力”的科技引擎

■记者 汤智娟 戴维维 通讯员 金哲宇

潮涌长三角，科创赢未来。当科技浪潮扑面而来，平湖正以弄潮之姿，在长三角创新版图上新刻下时代印记，在抢抓发展新机遇、增创发展新优势中，为推动平湖高质量发展注入强劲科技力量。

走进这座城市的创新场域，能触摸到新质生产力的强劲脉动：企业车间里，智能机械臂划出产业升级的优美弧线；研发实验室中，科研团队正解码未来科技的基因密码；路演舞台上，创业者的思维闪电正照亮产业变革的星空。这里，每寸土地都浸润着创新的养分，每个时刻都在向着从0到1突破的目标奋进。

解锁平湖科创密码，看见的是科技工作者以星辰为伴的坚守。在推动科技创新的道路上披荆斩棘，在科技与城市发展融合的征程中砥砺前行，助推璀璨金平湖绽放科创光彩。

“科创不是百米冲刺，而是永不停歇的接力赛。”市科技局党组书记、局长沈叶娟的话语掷地有声，科技创新是平湖发展的核心动力，唯有全方位、多层次为科技创新加油赋能，才能让这股动力持续强劲。

过去一年，市科技局上下坚持以创新为引领，以服务为宗旨，紧扣“315”科技创新体系工程建设，聚焦“科创驱动攻坚行动”，吸引更多优质科创资源汇聚，让金平湖在科技创新的赛道上一路飞驰。以科技创新引领经济高质量发展，向着更高目标奋勇攀登。

新的一年，站在长三角G60科创走廊的坐标系，平湖“创新矩阵”正蓄力迸发，用创新之笔、突破之墨，绘就一幅壮丽的科创画卷。这里涌动的不仅是技术创新的浪潮，更是一座城市走向星辰大海的坚定脚步。



2024年，全局上下主动担当，善作善为，全力推动科技创新迈上新台阶，取得了一系列显著成效。2025年，我们将锚定“创新突破”目标，全面深化省“315”科创体系建设，力争在创新主体、创新平台、创新人才和创新生态等方面取得新突破，以科技创新支撑引领新质生产力发展，为我市加快打造共同富裕和中国式现代化示范引领的璀璨明珠提供强有力的科技支撑。

市科技局党组书记、局长：沈叶娟



平台提效 创新引擎更强劲

【看点】

去年10月，科技创新汇智平台596长三角创新中心正式启用，成为平湖推进科技协同创新、成果转化的重要里程碑。

自启用以来，创新中心按照“立足平湖，辐射浙江，面向长三角”的服务思路，积极发力人才引进、科技创新、产业发展，朝着区域性科技协同创新“一站式”综合服务平台及创新示范平台阔步迈进，加快助力平湖打造成为长三角新质生产力发展示范高地。

【盘点】

科创平台宛如一座桥梁，一端紧密连接着企业，另一端深度融合高校、科研机构等。深刻洞悉科创平台对科技创新的关键价值，过去一年里，市科技局以平台提效为抓手，全力强化创新载体支撑，为推动平湖产业升级与技术突破注入强大动力。

产学研融合是科创发展的核心动力。市科技局统筹全市科研平台，构建“创新矩阵”，加速产学研融合。去年，推动浙江东华纳米技术研究院、596长三角创新中心相继启用；推进射频频质异构集成全国重点实验室平湖实验室扩容改建并成功获批CMA资质认证；由平湖实验室与浙江大学联合共建的空感感知与自主无人系统实验室成功入选省重点实验室。同时，完成浙江大新材料研究院二轮合作签约，推进上海交大智能光电研究院二轮合作洽谈。此外，首次成功创建省级博士创新站1家，新建嘉兴市级博士创新站4家，为吸引高层次人才、促进产学研融合提供了有力支持。

在推动科创平台发展进程中，市科技局还创新改革管理机制，出台《平湖市新型研发机构绩效评价办法》和《平湖市新型研发机构专员选派管理办法（试行）》，以“一院一表”绩效评价体系，助力科研平台从依赖政府扶持转向自我发展。通过举办技术培训、提供检测服务等措施，全市科研平台年营收首次突破千万元，步入良性发展轨道。

在科研平台“创新矩阵”不断完善的同时，产业平台建设也在加速推进。去年，市科技局聚焦平湖国际科创岛一期工程和润泽国际信息港等科创强基项目，加强建设难题协调攻坚，协调解决建设难题。去年，2个科创强基重大项目完成投资41.96亿元，投资完成率300.1%，在省、嘉兴地区排名第一。

企业研发机构建设同样成绩斐然。市科技局动态更新2024—2026年研发中心培育库，实地走访申报企业，为其创新工作排忧解难。去年，共申报嘉兴市级研发中心23家、省级研发中心13家、省级企业研究院5家。

在长三角一体化发展的浪潮中，市科技局还紧紧抓住机遇，推进平湖（上海）国际创新中心形象提升工程，深化与上海交大、华师大等高校合作。依托本报思园组织对接活动87场，接待各类人才6196人次，推荐科技人才项目57个，促进了区域间创新资源的高效流通与深度融合。

主体培育 创新效能更显著

【看点】

去年9月，第十三届中国创新创业大赛（浙江赛区）暨第十一届浙江省“火炬杯”创新创业大赛总决赛在杭州高新区（滨江）圆满收官。来自平湖的浙江明斯特新材料有限公司、华芯（嘉兴）智能装备有限公司分别荣获初创组金奖和成长组铜奖。

亮眼成绩的取得，不仅是对参赛企业自身创新实力的高度认可，也持续激励着更多平湖企业投身创新浪潮，更是充分验证了我在科创主体培育方面的显著成效与深远布局。

【盘点】

企业，作为创新生态系统的核心主体，在平湖的科创征程中发挥着中流砥柱的作用。过去一年里，市科技局以科创主体提能为着力点，通过引流优质资源，精准滴灌，助力更多科创主体在平湖这片创新沃土上茁壮成长。

突出企业创新主体地位，提升原始创新能力。去年，引导企业与高校、科研院所合作，2项成果入选省“尖兵”“领雁”研发计划，立项数居嘉兴第三；新建3家联合实验室（研发中心），开展25项联合技术攻关，有力支撑重点产业链。同时，深挖新质生产力，完善“小升高”梯度培育机制，新认定59家国家高新技术企业，通过率超95%，新增18家嘉兴市级研发中心、13家省级研发中心、5家省级企业研究院，创新活力持续释放。

紧扣企业成长关键环节，激发创新内生动力。去年我市创新实施“三大行动”，精准赋能企业全生命周期成长。实施企业上市“100行动”，完善“七个一批”梯度培育机制，新增3家境内外上市申报企业、1家新三板挂牌企业，兑现约904万元股改上市奖励资金，借政务服务增值化改革契机，推进“一类事”特色服务，解决近20个股改上市问题；实施企业创新“登高”行动，开展科技企业“双倍增”行动，修订完善“省科技小巨人企业”培育库管理办法，筛选29家培育企业并建立动态跟踪管理机制，构建专精特新服务体系，新增8家专精特新“小巨人”企业和22家省专精特新中小企业；实施企业转型“数字行动”，完善标杆项目及梯度培育体系，推动3家企业申报未来工厂试点，围绕“3+3+3”现代产业体系分类推进工业互联网平台建设，荣晟环保和独山能源省级工业互联网平台已通过认定。

此外，通过开展各类高规格科创活动，为企业创新续航。如举办中国·平湖航空航天产业发展大会、第二届平湖微系统学术交流会等，吸引了行业精英、专家学者齐聚。这些活动不仅为企业提供了与顶尖人才交流合作的机会，还带来了前沿的技术理念与创新思路。同时，成功举办10场路演活动，搭建起创新项目与资本、市场的对接平台，成功落地98个科创项目。

人才汇聚 创新活水更充盈

【看点】

“效率太高了！”去年5月，尼得科电机（浙江）有限公司的日籍总经理在平湖市涉外管理服务中心同时领取了外国人工作许可证、社会保障卡，并“一窗”办理了居留证件，高效的办理成果令他连连赞叹。

据悉，此次平湖试点外国人来华工作、居留、社保“一窗联办”，是市科技局在破解外籍人员反映集中的工作、居留、社保、金融、交通等方面堵点难点的又一创新举措。人才服务的提质，使得平湖对人才的磁吸效应不断增强，也有力促进了在平人才安心扎根、潜心科研、专心创业。

【盘点】

功以才成，业由才广。在平湖尊重人才、爱护人才、支持人才的氛围之下，使得人才在各自的领域里大放异彩，为平湖经济高质量发展贡献着创新力量。而这其中，离不开一支强大的科技力量——

这一年，我市加强高层次创新人才引进。坚持人才引领驱动，有序推进“三支队伍”建设，深入实施青年人才集聚行动和新时代工匠培育行动。目前在职省级以上人才共77人，国、省人才到岗率达60%。积极推进省外国籍高层次人才创新集聚区建设，修订完善《平湖市引进海外工程师奖励办法（试行）》作为全市人才政策的配套细则。全年申报国家外国专家项目4项，上报省海外工程师“引”17人，“留”16人，“用”50人。同时，优化外国人来华工作服务，承接“华友卡”省级试点，“一窗”发放外国人“两证一卡”10余人。迭代升级人才服务矩阵，进一步擦亮“禾你在一起·平湖‘艇’你”城市人才名片，高标准打造平湖市首个“民建公租”人才公寓——平湖市世博汇高端人才公寓，入住率已达70%，升级打造“人才悦居”工程，建立政府自建、商品房配建、社会房源补充的多渠道供应保障机制。

这一年，我市加强科创合作交流。举办嘉兴市院企银企双向对接会杭电平湖研究院专场活动，达成院企合作8项。举办596长三角创新中心重大人才项目、“MCJ”项目申报宣讲会，联合举办第二届平湖微系统学术交流会、中欧新能源汽车与自动驾驶学术活动等，助力平湖微系统、汽车、光电等产业“建圈”“强链”。举办专精特新大讲堂暨人才交流会、全球科创项目路演暨汽车产业“聚才建圈强链”揭榜挂帅等活动9场，开展2024年嘉兴人才日主题活动、“扬帆起航·才聚平湖”春季百万岗位进校园大学生招引活动，发布平湖市“十链英才”计划、平湖人才礼遇项目、平湖市产教融合报告，聚焦汽车及零部件、航天航空、生命健康等十条平湖产业链，开展产教对接活动。

2024年，市科技局坚持在“引”上做文章，在“留”上用真情、在“领”上下功夫，不断夯实引智平台建设，优化服务保障体系，提升科技人才工作水平，为全市科技强市建设提供强有力的科技人才支撑。

生态增能 创新根基更稳固

【看点】

去年12月，市科技局专门组织全市22家科创金融合作机构召开座谈会，共商科创企业贷款支持工作，以更好推动我市科创金融工作，增强企业创新信心。

市科技局在会后联合各金融机构共同围绕科创贷款系统优化、科创贷款办法修订、建立科创贷款支持对象库动态调整机制等方面发力，为全市创新创业生态筑牢坚实基础。

【盘点】

创新生态是汇集创新资源的根基。过去一年里，市科技局通过品牌打造、政策撬动、金融扶持等多维度协同发力，不断夯实创新生态基石，让创新资源深度融合、高效转化。

打造外国高端人才集聚品牌，是市科技局筑实创新生态的有力支点。经过前期“硬核”打造，去年，我市成功获评全省首批浙江省外国高端人才创新集聚区，以此为新起点，市科技局再接再厉，扩大集聚区品牌效应，持续吸引全球创新人才和企业来平湖创新创业。与此同时，修订《平湖市海外工程师薪资配套管理办法（试行）》，以真金白银的激励与科学合理的评价体系，使海外工程师考核评价、奖补金额双双位列全省各县（市、区）首位，让海外高端人才真正扎根。此外，创新开展证书集成试点，全国首个“聚英才”的颁发，更是以创新服务模式，为外国高端人才提供便捷高效的生活、工作体验，赢得了创新人才的好评，也为人才引才奠定了良好的基础。

政策杠杆的有力撬动，则是平湖激发创新活力的关键一招。去年通过对《平湖市科技计划项目管理办法》《平湖市创新券实施管理办法》等政策的持续完善修订，从制度层面精准回应创新主体需求，据统计，去年我市共兑现创新券212.65万元、科发资金5993.92万元。

金融扶持作为创新生态的血脉，在平湖实现了精准滴灌。去年通过建立科技金融企业库和融资需求清单，我市精准对接科创企业资金需求，全市累计入库科创企业1495家，累计发放科创贷款29.88亿元，贷款企业1079家次，为企业发展注入强劲动力。在持续创新优化科创金融过程中，我市还发布了2024年平湖市科创金融改革工作要点及指标评价细则，出台《平湖市推进科技保险试点工作实施办法（试行）》，构建起多元基金矩阵，通过发挥各类基金的倍数效应，为优质项目提供充足的资金保障。值得关注的是，去年市科技局还与平湖农商银行签订战略合作协议，不断更新科创贷资质企业名单，探索建立科创贷贴息动态名单，在政策上实现了对科创企业贷款贴息支持的新突破。

2025 创新突破 彰显科技新作为

聚焦企业创新 提升核心竞争力

梯度培育创新企业。搭建以科技型中小企业为基础、高新技术企业为主体、高成长性科技企业为标杆的培育体系，计划新认定30家高新、70家省科技型中小企业，打造科技领军企业培育库，扶持创新龙头企业。发挥创新平台作用。针对制造业重点产业链，提升规模以上工业企业研发机构覆盖率，支持企业建设各类科技研发平台，鼓励与科研平台共建联合实验室，新增规模以上企业研发机构5家、嘉兴市级10家。提升企业研发经费。指导企业精准投入研发，鼓励龙头企业与高校、研究院合作，为规下企业和科研机构提供研发经费指导，以项目备案为依托规范创新活动立项。

聚焦成果转化 融合创新与产业

技术交易扩面提质。对重点企业开展技术合同登记培训，加大宣传力度，主动服务，挖掘技术合同登记增量。优化“揭榜挂帅”机制。建立企业技术需求征集和服务机制，加大科技成果登记和推介，全年发榜50项以上，揭榜20项以上。提升研发机构“造血”能力。派驻科创专员，指导新型研发机构挖掘自我“造血”功能，加强检测服务资质建设，参与技术揭榜和产学研合作。

聚焦人才创新 汇聚科研力量

优化外国人才服务。深化外国人工作许可证和社保卡融合改革，优化海外工程师、专家工作站申报，完善外国高端人才创新集聚区建设。放大科创飞地效应。强化平湖（上海）国际创新中心运营，引入优质项目和研发机构，发挥“本报思园”作用，开展招商和项目评估。拓宽引才渠道。布局省、国家引才项目，加强与高校合作，引入创新资源，做好领军人才项目评估，举办创新创业活动。

聚焦创新生态 促进全域协同

宣贯科技新政。出台科技新政4.0，通过走访、培训宣传创新券、科创贷贴息等政策，规范创新券申领。优化科技金融。修订科创贷管理办法，规范风险代偿比例，精准扶持初创和成长企业，做好科技创新再贷款宣贯。编制“十五五”规划。深入调研科技发展现状，梳理资源，剖析优劣，与各方协作编制《平湖市科技创新发展“十五五”规划》，为打造科技强市提供支撑。

